

# 新时期国有企业会计核算管理的重要性与优化建议

贺庆春

内蒙古蒙马新能源有限公司, 内蒙古 呼和浩特 010010

**[摘要]**目前, 我国国有企业在发展过程中需要强化会计核算管理力度, 以此提升财务决策的科学性与准确性, 从而促进企业的高效运营及发展。会计核算管理作为国有企业财务管理的主要内容, 对于经济效益、资产负债表的稳定性以及投资决策等均具有重要意义。但部分国有企业在会计核算管理上存在不少问题以及隐患, 从而影响企业的财务决策以及形象。为此, 需要加强国有企业会计核算管理, 从而提高企业会计核算管理效能。

**[关键词]**国有企业; 会计核算管理; 重要性; 优化建议

DOI: 10.33142/mem.v6i5.17914

中图分类号: F275

文献标识码: A

## The Importance and Optimization Suggestions of Accounting Management in State-owned Enterprises in the New Era

HE Qingchun

Inner Mongolia Mengma New Energy Co., Ltd., Hohhot, Inner Mongolia, 010010, China

**Abstract:** Currently, state-owned enterprises in China need to strengthen accounting management in the process of development, in order to enhance the scientific and accurate financial decision-making, and promote efficient operation and development of the enterprise. Accounting management, as the main content of financial management in state-owned enterprises, is of great significance for economic benefits, stability of balance sheets, and investment decisions. However, some state-owned enterprises have many problems and hidden dangers in accounting management, which affect their financial decisions and image. Therefore, it is necessary to strengthen the accounting management of state-owned enterprises in order to improve the efficiency of enterprise accounting management.

**Keywords:** state-owned enterprises; accounting management; importance; optimization suggestions

新时期我国经济发展步入新的阶段, 国有企业作为国民经济的主要支柱, 其发展情况对国家经济稳定以及增长具有重要意义, 会计核算管理作为国有企业管理的核心组成, 能够提供真实、可靠的财务信息, 有助于管理层了解企业的财务情况与经营成果<sup>[1]</sup>。此外, 规范的会计核算管理能够加强企业内部控制, 保障国有资产的安全性, 加强国有企业的市场竞争力。但目前部分国有企业在会计核算管理方面存在一些问题, 从而制约了企业的健康发展, 为此需要探讨新时期国有企业会计核算管理的优化建议, 降低经营风险。

### 1 国有企业会计核算管理的重要性

#### 1.1 加强会计核算管理的重要性在财务管理方面表现

对会计核算进行规范能够保证国有企业精准记录每笔经济业务, 清楚呈现资产、负债、所有者权益等财务要素的真实情况, 利于管理层了解企业的财务实力, 让管理层了解企业可动用的资金以及资产情况, 以免盲目投资。会计核算管理可对企业的各项成本费用进行分类核算, 经过成本结构分析找出成本控制关键点, 及时发现成本异常变动情况, 并采取相应的措施调整。国有企业资金规模庞大, 会计核算可反映资金的流向以及使用效率, 核算不同业务板块、项目资金投资以及产出, 管理层可以判断资金是否得到合理利用, 将资金调整到效益高的领域, 实现资

金优化配置。

#### 1.2 加强会计核算管理的重要性在经营管理方面表现

会计核算管理能够真实反映企业的财务情况与经营成果, 通过核算各项收支、资产负债数据, 企业能够了解资金流向及成本结构等, 以此制订合理的经营策略, 以免盲目决策带来高风险。会计核算还能够详细记录企业生产经营过程中的各项成本费用, 对成本数据分析后可找出成本控制的关键点以及薄弱环节, 并针对性采取措施, 将生产流程优化, 降低采购成本, 加强企业在市场中的竞争力。通过对财务数据的实时监控分析, 可以及时发现企业经营过程中的潜在风险, 以此提前采取应对措施, 调整经营策略, 保障企业稳定发展<sup>[2]</sup>。

#### 1.3 加强会计核算管理的重要性在企业治理方法的表现

通过核算各项经济业务, 可将企业的财务情况、经营成果与现金流量呈现, 管理层按照这些数据了解企业的优势和劣势, 以此制订符合企业实际情况的发展战略。此外, 完善的会计核算体系可对企业的各项经济活动进行监督控制, 从资金流入流出、采购销售, 每个环节均在监控基础上完成, 有助于保证企业资产的安全完整。规范的会计核算还能够提供真实的财务报告, 向股东、政府监管部门等真实企业的经营情况, 有利于加强投资者的信心, 吸引

更多的投资，并满足政府的监管要求，可树立良好的企业形象。

## 2 目前国有企业会计核算管理存在问题

### 2.1 会计信息透明度不高

部分国有企业在信息公开方面存在滞后性，并未将重要的财务数据以及会计信息向公众等相关利益者披露，当企业发生重大投资决策或者资产变动并未在规定时间内发布准确消息，造成外界不能及时了解企业的情况；或部分企业在信息公开时只公布对企业形象有利的信息，此种不透明的信息公开方式使得投资者无法做出准确投资，影响社会公众对国有企业的信任<sup>[3]</sup>。因为国有企业规模庞大且业务复杂，不同层级的会计人员专业水平以及职业素养存在差异，难以保证会计信息的准确性，部分会计人员在处理业务时并未依据相关准则或者法规进行操作，存在账务处理不规范等问题，且部分国有企业内部审计以及监督机制不完善，不能及时纠正错误信息，进一步降低了会计信息质量。

### 2.2 财务基础建设滞后

财务基础设施薄弱作为目前国有企业会计核算管理中的主要难题，对于硬件设施而言，部分国有企业的办公设备陈旧，计算机性能较低，无法满足现代会计核算软件高效运营的需求。其中，基层国有企业的财务部门，依旧采用配置较低的电脑，对大量财务数据进行处理时较为缓慢，会频繁出现死机、卡顿现象，对工作效率产生严重影响。且网络环境不稳定与制约了会计核算工作，数据传输缓慢，造成数据丢失或者错误，增加了财务风险。对于软件系统而言，部分国有企业使用的会计核算软件版本老旧，功能模块不完善，不能适应新的会计准则以及业务发展需求，并缺乏先进的数据分析功能，不能为企业决策提供有价值的参考。同时，软件更新不及时不能及时修复安全漏洞，出现数据泄露隐患。除此之外，国有企业内部现有的会计人员知识结构老化，对于新会计准则、税收政策和财务管理理念掌握不足，并未掌握信息化、智能化的会计核算方式，不能高效应用现代化技术处理工作。因为国有企业的薪酬待遇、发展空间等方面吸引力有限，无法吸引到高素质的会计专业人才，尤其是在经济欠发达地区的国有企业，优秀会计人才也较为稀缺，且企业内部培训机制不完善，缺乏系统的培训计划，难以提升现有财务人员的业务水平。

### 2.3 缺乏有效的内部控制机制

目前，国有企业会计核算管理面临的主要难题为制度体系不完善，有些国有企业并未建立全面、系统的会计核算内部控制制度，造成会计工作缺乏明确的规范指导，缺失关键环节的制度，使得会计人员在处理业务时并无依据，缺少关于资产购置、使用、处置等环节的规定，造成资产流失或者浪费。此外，制度更新不及时也是一个突出问题，伴随经济环境的变化以及会计法规修订，内部控制制度并

未及时跟进，不能适应新形势下会计核算要求，降低了会计信息的质量与可靠性。在会计凭证审核环节，出现审核不严现象，部分审核人员并未按照规定审核凭证的真实性、合法性以及完整性，造成虚假或者不规范的凭证进入系统，降低了会计信息的准确性。会计账簿的登记也出现不规范，会计人员并未依据规定方法与程序进行登记，使得账簿不能真实反映企业的财务情况和经营成果。此外，报表的准确性以及可靠性受到人为因素影响大，部分企业为了达到特定目的，会对报表数据进行调整，造成信息失真。

## 3 新时期国有企业会计核算管理的优化建议

### 3.1 加强国有企业内部财务管理及规范会计核算流程

规范会计核算流程作为国有企业财务管理基础，需要建立科学合理的会计科目体系，国有企业应按照自身的业务特点与财务核算需求，设置会计科目，保证每项经济业务均可以在会计科目中得到反映。此外，严格按照会计准则以及相关法规要求，对会计凭证的编制以及审核进行规范，其会计凭证是记录经济业务的重要依据，需要保证其真实性、完整性以及准确性，对于每张会计凭证均需要严格审核，保证符合规定格式及内容要求。此外，会计账簿是会计核算的主要载体，国有企业需要构建健全的会计账簿管理制度，保证会计账簿登记、核算以及保管工作规范，定期核对清理会计账簿，及时发现并纠正会计核算中的错误问题，并规范财务报表的编制以及报送<sup>[4]</sup>。在此基础上，国有企业还应建立健全的内部控制制度，明确各部门以及岗位职责权限，形成相互监督、制约的工作机制，加强对企业财务收支管理监督，严格执行财务审批制度，保证企业资金的安全以及合理使用，并加大对企业的资产的管理力度，定期清查盘点企业资产，确保企业资产的完整。会计人员作为企业会计核算以及财务管理的主体，自身的业务素质以及职业道德水平直接影响企业会计核算与财务管理质量，国有企业需要定期组织会计人员参加培训以及职业道德教育，将业务素质与职业道德水平提升，并建立人员考核制度，考核评价会计人员的工作业绩以及职业道德。

### 3.2 实行会计信息化并提升国有企业财务管理效率

新时期国有企业会面临复杂的市场环境以及严格的监管要求，实现会计信息化是提升国有企业财务管理效率的主要举措，国有企业需要结合自身业务特点以及管理需求，建立功能完善、安全可靠的会计信息系统，此系统包含财务核算、预算管理、资金管理以及成本控制等功能，实现财务数据的集中管理与共享。通过此系统国有企业可以实时获取财务数据，了解企业的财务情况与经营成果，为管理层决策提供有力支持。并且，会计信息系统还能够实现财务流程的自动化与标准化，减少人工操作，提高工作效率。与此同时，国有企业还应对会计人员进行信息化培训，从而提高自身的信息技术水平与应用能力，培训内容包含会计信息系统的操作使用、数据分析、信息安全等，

通过培训使会计人员掌握信息系统的功能与技巧操作,可熟练应用信息技术进行财务分析。引入和培养既懂会计又懂信息技术的复合型人才,为企业的会计信息化建设提供人才保证,可以招聘具有信息技术背景的专业毕业生,或者选择优秀的会计人员参加信息技术相关培训。国有企业还需要建立健全的信息安全管理制度,强化对会计信息系统的安全防护,设置用户权限、加密数据传输等,保证财务数据的安全,强化对员工信息安全意识教育,提升其信息安全防范能力。

### 3.3 提高企业治理水平

国有企业需要按照国家相关法律法规以及企业自身特点,建立系统的内部控制体系。对于会计核算方面明确各岗位的职责与权限,如会计岗位与出纳岗位需要分离,会计人员负责账务处理,出纳人员负责现金收付与银行结算,两者不可兼任,以免出现挪用公款等行为。规范会计核算流程,从原始凭证审核、记账凭证编制、到账簿登记等环节,均要有明确的操作规范以及审批程序,确保其真实性与合法性,并加强对资产的管理,定期进行财产清查<sup>[5]</sup>。对于固定资产需要建立详细的台账,对购置、使用、维修以及处置情况进行记录,以免出现资产流失。国有企业还要设立独立的内部审计机构,直接对企业董事会负责,内部审计机构应定期审计企业的会计核算工作,对会计凭证、账簿以及报表的真实性检查,评估内部控制制度的有效性,通过内部审计及时发现会计核算中的问题,并提出相关改进建议。定期聘请外部审计机构进行审计,外部审计机构具有一定的专业性,可从客观公正的角度审计企业的财务情况与经营成果,企业需要积极配合外部审计工作,提供完整的会计资料,并认真对待外部审计机构提出的审计意见与建议。

### 3.4 强化业财融合力度并构建高效业财融合机制

国有企业想要提升会计核算管理水平,需要强化业财融合力度,并构建高效的业财融合机制,在此过程中加强人员参与业务工作力度属于基础。财务人员不能仅局限于办公室处理账目,在项目投标阶段财务人员应该参与其中,对项目的成本预算、预期收益情况进行了解,通过参与业务投标,财务人员可从财务角度评估项目,为企业决策提供准确的财务数据。项目执行过程中,财务人员定期到项目现场,了解项目的进展情况与资金使用情况,以此发现

项目中存在的财务问题,并以相应的措施进行解决。同时,财务人员还可以与业务人员一同分析项目成本结构,找到降低成本的有效途径,将项目的经济效益提升。此外,企业可以通过开展培训课程向业务部门与财务部门普及财务管理知识,培训内容包含财务报表解读、成本控制方法、预算编制等,通过培训使得业务人员更好理解财务数据,了解自己的工作对企业财务情况的影响。企业还可以建立激励机制,鼓励业务人员参与财务管理,奖励在成本控制方面表现出色的业务人员,以此激发起参与管理的积极性。除此之外,业务部门与人员需要在日常工作树立成本意识以及效益意识,在开展业务活动时需要考虑到成本与收益之间的关系,以免盲目投入。

### 4 结语

伴随社会的发展以及时代的进步,为国有企业带来了更多发展机遇,同时也对其提出了全新的标准要求,其会计核算工作逐渐受社会各界的高度重视。基于新时期发展下,国有企业需要转变思想观念,正确认识到会计核算的重要性,在充分了解工作性质以及基本特点的基础上分析现阶段会计核算工作中存在的弊端问题,并从会计信息、会计核算监管、制度建设等多方面思考,推进会计核算的规范化以及信息化。在日后的工作中还需要持续加强国有企业会计核算管理,不断完善制度以及机制,进而提升会计人员的素质与能力,充分发挥国有企业的作用,促进我国经济发展。

### 【参考文献】

- [1]张青青.国有企业会计核算存在的问题及其对策研究[J].质量与市场,2025(6):144-146.
  - [2]卢哲.国有企业会计集中核算下的财务管理策略分析[J].商讯,2025(8):14-16.
  - [3]吴春.新时期国有企业会计核算管理的重要性与优化建议[J].活力,2025,43(5):151-153.
  - [4]梁文雅.新时期加强国有企业会计核算管理的重要性探讨[J].财讯,2023(14):144-146.
  - [5]张蓉.加强国有企业会计核算管理的重要性[J].市场瞭望,2023(5):55-57.
- 作者简介: 贺庆春 (1976.5—), 女, 本科, 毕业于中央财经大学, 会计学专业当前就职单位: 内蒙古蒙马新能源有限公司, 财务总监, 高级会计师。